

# 一位耄耋老人与“八百壮士”

咸宁日报全媒体记者 刘珊珊 通讯员 田丽

湖北科技学院退休教授丁一,半辈子奔波于研究一线,研究和挖掘“八百壮士”,退休后无偿捐献出毕生研究成果……今年86岁,他一头银发又重回讲坛,给孩子们讲“八百壮士”的故事。他将“八百壮士”的影子刻在了人生里,将“八百壮士”的故事传颂于世。



## 退休后,捐出研究成果

在通宵达旦的灯光下,丁老将这些研究成果整理成文字,先后撰写了《国共合作与八百壮士》《英美的绥靖政策与“八百壮士”》《谢晋元与“八百壮士”的体育活动》《“八百壮士”实有人数考》等10余篇论文。

在当时,对于谢晋元团“八百壮士”的实有人数,学界说法不一,丁老在根据《申报》、原上海公共租界工部局档案以及幸存者们的日记等相关记载,考证出八百壮士实际人数为450人,随后研究者们一直以这个人数为准确说法,一度填补了当时的研究空白,也让更多的专家学者和媒体关注到通城这个“八百壮士之乡”。

从2015年开始,丁老将“八百壮士”所有的研究成果,先后捐给上海四行仓库抗战纪念馆、通城县档案馆、咸安区档案馆;自己毕生珍藏的700余册专业

书和工具书捐赠给了湖北科技学院人文与传媒学院。丁老说:“我现在年纪大了,这些资料应该捐赠出去,放在它该待的地方,这才是最好的归宿。”

2015年8月13日,在淞沪会战78周年纪念日之际,上海四行仓库抗战纪念馆落成开馆,丁老捐赠的研究资料为纪念馆的开馆做了历史支撑。四行仓库抗战纪念馆专门开辟了一个展室名为“八百壮士湖北主源”,明确展示出这些烈士来自湖北咸宁通城,为咸宁在上海市争取到一席之地和一张名片。

丁老受邀到上海参加开馆仪式,在纪念馆里看到展出的这些捐赠品,他感慨万千:“我研究湖北籍‘八百壮士’几十年,最打动我的就是英雄们为国奉献、为人民不怕牺牲的精神气概,这种精神应该永远发扬光大!”

## 86岁,重讲英雄传奇

今年一部电影《八佰》,将当年“八百壮士”保卫四行仓库事迹再次展现给世人。丁老第一时间看完了这部电影,故事情节倍感亲切,他觉得应该给年轻人再讲一讲他们的故事。

《八佰》播出后,已经退休20多年的丁老,又站上了讲台,在湖北科技学院咸安校区和温泉校区作了两场生动的讲座,向年轻学子们讲述他研究了半辈子的“八百壮士”,再现当年四行仓库保卫战的悲壮场面及“八百壮士”可歌可泣的英勇精神。

“没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。”这是丁老最喜欢说的一句话。他在讲座上语重心长地告诉大家,不论是炮火连天的抗日战场上,还是病毒肆虐的抗疫战场上,那些挺身而出带领大家走出阴霾的英雄们,其实都是如我们一样的平凡人。他们选择逆行,越是艰难险阻越是勇往直前,这种精神从当年的四行仓库保卫战到今年的疫情防控阻击战,亘古至今都没变色。

86岁的老先生已然不再奔波于寻找历史,这些历史长河里的英雄人物故事,存在他的脑海里,存在他的电脑里,存在他讲课的PPT里。他说:“我给年轻孩子们讲课的目的,是希望他们通过我讲述的故事,领悟到这些抗日人物的可贵精神,珍惜来之不易的学习机会,努力为社会发出自己的光芒。”

“虽然书和资料都捐了,但如果有人想听‘八百壮士’的故事,我会继续讲下去。”现在,丁老在老年大学学习京剧、摄影,时常出来记录下人间烟火和咸宁美景。他笑着说:“不管多大年纪,人都要尽力寻找自己的人生价值,努力在生活中发光发热。”



## 老照片搜集者闻霞飞: 爱心定格岁月之痕

集老照片。

我在上世纪90年代末开始收集和研究老照片。一开始就觉得收藏老照片挺有意思,可以发掘背后的历史和故事,观察人物和背景。后来慢慢一发不可收拾,逐渐爱上了收藏老照片。在我们这个圈里,我不算是收藏量很多的,很多摄影爱好者、历史爱好者的老照片收集范围和质量在国内有一定的知名度。大家都没有相互“攀比”的心理,更多的是志趣相投,互相交流分享老照片背后的故事。也因为搜集老照片,我认识了很多天南地北的好朋友。

2005年,我去江苏的一所中学出差学习,当时和学校的一些老教师接触,看到他们年轻时拍下的照片,很多都有着珍

贵的历史意义。收集这些珍贵的老照片,对研究那一时期的社会风貌有着重要的作用。每张照片背后的故事都让人感动,比如有一位教师的儿子参加了98年抗洪,拍了登上火车的照片……都用照片真实记录了当年的历史画面。

听说亲戚谁家有老照片,我就会带着单反去翻拍,了解背后的故事。我常常帮着当事人整理家中的陈年旧物,通过收集资料,查阅、征集佐证资料,帮当事人回忆细节。这些事情做起来都很有意思,我也不觉得累或者麻烦。

你看这个照片,其实是我小时候,大概4岁左右吧。我那会是和家里的兄弟姐妹一起玩“滚铁环”,现在的孩子大概不知道这个游戏怎么玩了,这可是我们

那一代人童年最美好的记忆。滚铁环的场地最好在平坦的路面,或坡度不大的草坡,孩子们右手持着长柄,促使铁环快速地滚动。时光荏苒,现在我的孩子都长大成人了,看着自己小时候的照片,感慨颇多。

我会一直坚持搜集老照片,那些温情的画面,细碎的光阴,走过的岁月,是那样动人心弦,令人怀恋。当往事变成回忆,那些曾经不经意的瞬间,终将会成为光阴这串项链上一颗颗温润的玉珠。



## 垃圾分类宣传员朱熹: 耐心敲开环保之门

路上朱熹简单的介绍,记者对垃圾分类的要点和好处有了个初步的了解。

“周阿姨您好,我们是垃圾分类宣传员。每天坚持做好垃圾分类,就能够拥有整洁、亮丽、美好的社区环境。”在2楼的一户居民家门口,朱熹送上宣传单页,细致地讲解垃圾分类的重要意义。

客厅里,记者穿上了事先准备好的鞋套,进入客厅后,看到该居民家中只放一个垃圾桶,在朱熹的指导下,记者开始介绍垃圾分类具体的做法。“厨房里可以放两个垃圾桶,干的和带水的垃圾分开丢,从丢的时候就分开的话,分类就会方便很多,客厅也应该放两个,吃的东西和包装袋最好也分开放,还有有害的垃圾,像废

旧电池、玻璃灯泡等都要分开打包好。”

“分开装、分开丢的目的,是到最后处理时将可回收的和不可回收的垃圾分类处理,这样就能有效避免二次污染。”记者简单的向周婆婆介绍着,周婆婆听了直点头。从不敢开口,到对答如流,记者也越来越有自信。

电梯等起来很慢,为了节省时间,朱熹便带着记者一层一层地往上爬,一户一户地敲门。虽然已经过了下午下班时间,但仍有很多住户没在家,记者只得在朱熹的随行记录本子上,帮忙记录下走访情况。

“这些没在家里的怎么办?”“晚上再来。”“如果晚上也没人呢?”“那就周末再来。”朱熹说,小区每一户的垃圾分类

情况,他都要记录在册。比如家里备有多少垃圾桶,对垃圾分类知识的认知度和执行情况等等。

3年前,朱熹加入垃圾分类宣讲团,并开始进行组建团队工作。他除了要带着垃圾分类宣传团的成员们,入户做宣传,还要负责给新进的成员做培训。他说:“鼓励居民争做垃圾分类的践行者,这项工作很有意义。所以很值得坚持。”

(咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 余娟 整理)



## 社区广角

### 男子手痒偷快递 事发之后被行拘

咸宁日报全媒体记者 葛利利 通讯员 甘仕友

咸安一男子小李为了解馋,居然跑到城区一单位一楼偷外卖或快递拿回家吃。日前,小李被警方行政拘留。

事情还得从一周前说起,小李在市区金桂路逛时,发现某单位一楼大厅有一大盒寿司外卖,且大厅内无人。小李顺手牵羊,拿走了寿司。此后没多久,小李再一次经过此单位大厅时,发现大厅里又有一个装着麻花的快递,看四下无人,小李将麻花也抱回家吃了。

明明接到了快递电话、短信,快递的主人小肖却在单位一楼没看到快递,小肖觉得很是蹊跷,就调看单位大厅的监控录像,发现快递全被小李拿走了。小肖记下了小李的面貌特征,此后一直留意单位附近的人。

尝到了“甜头”的小李并未就此收手,一有空他就到该单位附近溜达。近日,当小李再次来到该单位时,被小肖发现并报警。

咸安公安分局十好桥派出所民警迅速出警,在该单位监控录像的“指证”下,小李承认了自己偷拿外卖和快件的事实。

### 无证驾驶上高速 遇查谎报被识破

咸宁日报全媒体记者 程统 通讯员 阮巧如

未取得驾驶证仍驾驶机动车上高速,遇民警检查竟敢谎报他人身份证企图蒙混过关,却被当场识破。11月26日,高警咸宁大队民警在咸宁北收费站查获这样一起未取得机动车驾驶证仍驶机动车的违法行为。

当日9时5分,高警咸宁大队民警在咸宁北收费站开展集中整治行动,在对一辆小轿车例行检查时,驾驶员表示自己因出门有急事,身份证、驾驶证落在公司未带,如果有需要可以报身份证号。交谈间,民警发现该男子神色有些慌乱,于是要求男子下车进一步接受检查。

随后,男子向民警出示了一张身份证照片,身份证上显示的男子为“小文”,但民警仔细观察发现证件上的男子虽和面前的男子有几分相似,但还是有些差距。民警问该男子的姓名,男子自称就是“小文”。

为进一步核实,民警通过警务通进行人脸识别发现,这名自称“小文”的驾驶员实际名为“小罗”,且并未取得驾驶证。民警再次询问男子的真实身份,男子面不改色,坚称自己就是“小文”。在证据面前,小罗坦白了自己真名且未取得驾驶证的事实。

小罗表示,自己知道不应该无证驾车,但是家里有急事,没想到在收费站遇到了检查,这才赶紧联系朋友,谎报朋友的身份信息试图蒙混过关。民警对小罗的行为进行了严厉的批评教育并依法处罚。

### 姐妹争宠生矛盾 父母调解化纷争

咸宁日报全媒体记者 陈希子

都说女儿是父母的小棉袄,家住咸安区南大街社区的苏女士家,就有两个“小棉袄”,但姐妹彼此的纷争和矛盾,可让苏女士夫妻二人头痛不已。

苏女士的大女儿甜甜7岁,小女儿点点4岁。家里一双姐妹花,在外人看来是件幸福的事。然而实际情况是,甜甜觉得父母将更多的爱和关注给了妹妹,性格越来越调皮,甚至经常找理由和妹妹吵架。而妹妹点点更是不示弱,虽然年纪小,但和姐姐针锋相对起来,气势一点也不输。

最近天气变冷,苏女士给两个孩子都买了新衣服。但甜甜觉得妹妹的衣服好看,一定要换更漂亮的款式,甚至哭闹不休,连学校都不去了。

“反正你们养一个孩子也够了,我去跳楼。”甜甜学着电视剧的情节,搬着椅子就往阳台走,孩子奶奶都被吓得够呛。

“孩子的心理问题不能忽视,我们平时可能太偏袒小的了。”苏女士和丈夫决定,以后两个孩子一碗水端平,不能因年纪大小厚此薄彼,引导两姐妹互敬互爱。

### 养花种草忙不停 退休生活乐趣多

咸宁日报全媒体记者 刘珊珊

家住温泉平安小区的赵女士退休后喜欢养些花草草,闲着没事就研究如何将花养得更好。阳台被花草装点得像个花园,吸引了不少邻居,都夸奖赵女士心灵手巧。

“这是绿萝,我觉得是很好养的一种植物;这是月季,这个样子很少见吧,这叫果汁阳台;这一盆是绣球花,这一团团的开得极好看……”自从迷上种花后,赵女士经常邀请朋友邻居来家里欣赏她的杰作,详细的讲述自己种植的过程。

在赵女士的带动下,不少邻居和朋友也开始尝试种花,赵女士时不时送给她们一些花苗和肥料,分享自己的经验。她们还一起建了个微信群,一起交流养花经验,大家在群里因为某种花开花了而赞叹不已,也因为操作不当养坏了一起讨论补救的方法。

赵女士的爱人笑她“爱花像爱自己的孩子一样”,她自己也表示,每天一起床就会去看看阳台上的花草,手机里都是花的照片。

赵女士的退休生活因为养花变得多姿多彩,既妆点了自家的阳台,也让自己心情变得美丽,赵女士也因此结交了不少朋友,她觉得自己重新找到了生活的乐趣。